

2021  
践行新理念 阔步新路子

全国两会特别报道

5

2021年3月10日 本版主编:陈汇江 版式策划:张文龙 责任校对:玉峰

# “三千孤儿入内蒙”佳话背后的故事

文/新华社记者 于长洪 张丽娜 魏婧宇

3月5日下午,习近平总书记参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议,提到了“三千孤儿入内蒙”的历史佳话。自然灾害困难时期,内蒙古的牧民群众奉献爱与担当,抚养“国家的孩子”,生动诠释了中华民族大家庭中各族同胞手足相亲、守望相助。

## 草原额吉张开了怀抱

蒙古族没有立碑的习惯,但是在镶黄旗草原上,有一座由6个汉族孩子为蒙古族父母亲立的墓碑。墓碑上面镌刻着:慈父道尔吉,慈母张凤仙。

这6个孩子都出生在南方,没有血缘关系,却骨肉相连。

1959年到1961年,上海、江苏、安徽等地灾荒频繁,育婴堂的米粮眼看就要见底,政府收养的几千个孩子怎么办?国家决定把他们送到食物相对充足的内蒙古。

消息像风一样迅速传遍草原。年迈的额吉(蒙古语意为母亲)、中年妇女、新婚夫妇,有的骑着马,有的赶着勒勒车,有的步行几百里,争先恐后收养这些孤儿。

刚进草原时,孩子们衣服上都别着一块小布条,上面的数字编号是他们的代号。走进蒙古包,草原额吉给他们取了好听的名字——国秀梅、党育宝、格日勒、娜仁花……

1961年,在哈音哈尔瓦公社卫生院当护理员的张凤仙和在畜牧场工作的丈夫

道尔吉,收养了6个汉族孤儿。有一年春节前夕,政府特批给三千孤儿每人5斤大米,领米地点离张凤仙家有百余里。为了让6个孩子吃上米饭,张凤仙赶着牛车出发了。

纷飞的大雪中,张凤仙看不清眼前的路,夜幕下只有牛车发出孤独的吱呀声。她走累了就靠着牛睡一会儿,睡醒了接着走,三天三夜后才回到家。看着6个孩子大口扒拉着米饭,张凤仙眼睛笑得眯成一条缝。

草原额吉接受国家的嘱托,用真情付出诠释大爱无疆,她们不仅把孩子们健康抚养长大,还要他们有出息。有的额吉辞掉工作,专心照看这些孤儿;有的额吉培养出多名大学生;还有的额吉将亲生孩子留在牧区放牧,而送这些孤儿去参军上学。在草原额吉心里,他们是自己的孩子,更是“国家的孩子”。

## 汉族孩子融入草原的家

三千孤儿来到草原时,草原同样经济困难,但蒙古族群众主动担起这份国家责任。

“不管蒙古族还是汉族,都是额吉的孩子。”家住达茂旗的“国家的孩子”苏布达说。生活在南方的孩子吃不惯草原上的果条,额吉就把家中的面换成米,做米饭给孩子吃;孩子们喜欢吃饺子,额吉学习怎么包饺子;额吉一句句教他们说汉语和蒙古语……孩子们逐渐融入草原上的家。

那时,19岁的都贵玛在四子王旗保健站,负责28个孩子的生活。做饭、洗衣、煮牛奶……每天忙得四脚朝天。她回忆说:“一下来了那么多孩子,像小羊羔一样特别吵,白天要照顾他们吃喝,晚上还要值班,根本没法睡觉。”但是看到孩子们一张张小脸逐渐红润、有了笑容,都贵玛觉得再苦再累都值得。

这28个孩子,每养壮或养大一个,就被领养家庭接走一个,都贵玛经历了28次痛苦的离别。但她说,抚养“国家的孩子”是我的荣光。现在,都贵玛成了最富有的人——孩子们成家立业,她生活在一个上百人、多民族的大家庭。

“国家的孩子”也已经深深融入草原,他们深爱着母亲和这片土地。“额吉给我取名‘温都苏’,是‘根’的意思,我的根就在这片草原,这里永远是我的家。”咿呀学语时就来到内蒙古的温都苏,在苏尼特右旗当过乡村教师、苏木干部,工作几度变迁,却从没想过离开草原。

关键时刻,挺身而出,互伸援手,不计血缘,终成至亲。

## 民族团结谱新章

“亲爱的额吉,我要插上翅膀飞到你身旁……”初春的达茂草原积雪未融,阵阵歌声从达茂旗百灵庙镇水塔街社区的活动室里飘出。

苏布达正带领当地蒙古族老年文艺队

的成员们排练。这位说着流利蒙古语、双手因常年牧业劳动而布满老茧的牧民阿妈,其实是一位出生在南方的汉族姑娘。

苏布达8个月大时来到草原,在达茂旗生活了半个多世纪,早已和这里相融在一起。几年前,苏布达的儿子博士毕业后,也回到达茂旗从事现代畜牧生产。“这片草原给了我第二次生命,我们要常怀感恩的心。”

草原在哪里延伸,歌声就在哪里回荡。半个世纪前,草原额吉用歌声安抚来自南方的孤儿;当年的小娃娃们现在已儿孙满堂,他们为古老的歌曲谱写出新的乐章,在各自的岗位上建功立业,“国家的孩子”用汗水和心血回报养育他们的土地和人民。

刚过完春节,家住苏尼特左旗的满都日娃就开始为“国家孩子”爱心协会的工作忙碌起来。在安徽出生的满都日娃,不到6个月大就被送到锡林郭勒草原。满都日娃说:“额吉的爱像草原一样宽广,我们要将这份爱散播出去。”

苏尼特左旗“国家孩子”爱心协会有90多名成员,从2010年开始资助贫困学生和社会弱势群体,今年他们计划再资助20名家庭困难学生。

苏布达说:“总书记强调要倍加珍惜、继续坚持民族团结光荣传统,我们在草原得到超越地域和民族的大爱,如今要把这份爱传递下去,做民族团结的表率。”

# 牢记嘱托 团结奋斗 绘就亮丽内蒙古崭新画卷

## ——习近平总书记参加内蒙古代表团审议时的重要讲话在我区农村牧区引起热烈反响

(上接4版)

## “坚定不移走生态优先、绿色发展之路”

“要保护好内蒙古生态环境,筑牢祖国北方生态安全屏障。”习近平总书记的殷切嘱托,激励着内蒙古农村牧区干部群众坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

近几年,锡林浩特市朝克乌拉苏木乌优特嘎查牧民巴图苏和响应锡林郭勒盟“减羊增牛”政策,对自家畜群结构进行了调整,获得丰厚的生态和经济效益。他说,习近平总书记强调,要保护好内蒙古生态环境,筑牢祖国北方生态安全屏障。这让我保护和治理草原生态环境的信心更加坚定。

“过去我们守着好山水,过着穷日子。这两年,镇里打造了5.1万亩集中连片林果长廊,建起年产鲜果汁500吨的果汁加工厂和年贮存400吨鲜果的保鲜库,我们家的‘钱景’来了!”65岁的科右前旗大石寨镇三星村村民孙显富说。100亩果树、110亩苗木,这座“花果山”每年给他们家带来100多万元的收入。“生态饭才是长久饭,我们一定会按照总书记的要求保护好

生态,过上更绿更美更富的生活。”

“习近平总书记指出,要统筹山水林田湖草沙系统治理,实施好生态保护修复工程,加大生态系统保护力度,提升生态系统稳定性和可持续性。这更增添了我对未来植树治沙的信心。多年来,我在沙漠中日复一日种梭梭,从几亩到几十万亩,让昔日的‘风沙滩’变成了‘新绿洲’,嘎查的环境越来越美了。”阿拉善右旗曼德拉苏木浩雅日呼都格嘎查牧民宝花被乡亲们称为“大漠梭梭女人”,为了改善嘎查恶劣的生态环境,20年来,她带领大家在嘎查周围的沙漠中种梭梭,并在梭梭林中嫁接苁蓉,仅此一项每年就让嘎查户均增收2万~3万元。

乌海市乌达区乌兰淖尔镇泽园社区党委书记李军说,总书记强调要保护好内蒙古生态环境,筑牢祖国北方生态安全屏障。近年来,我们开展了人居环境整治3年行动,从户厕改造、村容村貌整治、农区垃圾集中清运等多方面入手,着力改善农区生态环境,有效避免了农区饮用水源的污染和土壤污染。接下来,我们将牢记总书记的嘱托,一步一个脚印地做好农区生态环境

保护工作,为乡村振兴提供有力支撑。

## “在促进民族团结方面把工作做细做实”

内蒙古长期以来拥有“模范自治区”的崇高荣誉,习近平总书记谆谆教导我们,要在促进民族团结方面把工作做细做实。鄂伦春自治旗古里乡猎民村村委会副主任莫玉清说,作为在党的民族政策光辉照耀下不断发展进步的鄂伦春族猎民,我们对党和国家的民族政策倍加感恩。鄂伦春族猎民将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚决铸牢中华民族共同体意识,像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结,像珍视自己的生命一样珍视民族团结。我们要以总书记的重要讲话为指引,坚定不移推动猎民村走生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,实现猎民生活富足、生活幸福。

3月8日一大早,在阿巴嘎旗哈乐穆吉养老服务中心的活动室内,大家正在为道日金额吉庆祝78岁生日,在这座大院儿里长大的3个女孩子用国家通用语言为老人唱起生日祝福歌,年近百岁的汉族老人杨珍恩幸福地品尝着蒙古族老人给他夹到

碗里的包子……在这个多民族大家庭里,大家互敬互爱,续写着内蒙古“模范自治区”的荣光。大家一致表示,只有民族团结才会有幸福生活,习近平总书记的重要讲话让我们对未来的美好生活更加憧憬。

习近平总书记在讲话中强调,要在各族干部群众中深入开展中华民族共同体意识教育,特别是要从青少年教育抓起,引导广大干部群众全面理解党的民族政策,树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,旗帜鲜明反对各种错误思想观点。内蒙古农村牧区广大干部群众纷纷表示,要全面理解党的民族政策,树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。要围绕共同团结奋斗、共同繁荣发展,牢记汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开,争做维护民族团结、增进民族团结的表率。要让孩子们从小铸牢中华民族共同体意识,在孩子心灵深处厚植民族团结的种子和基因,让孩子有能力、有底气、有格局去拥抱广阔的新时代。

(据《内蒙古日报》)